



# КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,  
3 НОЯБРЯ  
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 103 (10333) \*

Выходит по вторникам  
и субботам.

\* ЦЕНА в розницу — 50 копеек.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

На Северном Кавказе возник новый вооруженный конфликт, теперь уже на территории Российской Федерации. Ингушские боевики вторглись на территорию Северной Осетии и попытались вооруженным путем решить территориальный спор между этими народами.

За последние дни имели место многочисленные случаи нападения на солдат внутренних войск и милицию, захват заложников и оружия. По сообщениям информационных агентств, ингуши сожгли одно из осетинских сел, убили начальника местного отделения милиции и его семью.

В Москве состоялось заседание Совета Безопасности и правительства. Во Владикавказ направлены два полка воздушно-десантных войск, которые должны встать между противоборствующими сторонами и закрыть границу между Северной Осетией и Ингушетией.

Парламент Чечни высказался против втягивания других народов Кавказа в конфликт и за решение его мирным путем. Д. Дудаев готов стать посредником в переговорах, однако при условии ухода российских войск из зоны столкновений.

В прошедшие выходные дни Председатель Верховного Совета Российской Федерации Р. Хасбулатов находился в Санкт-Петербурге. Он встретился с мэром города А. Собчаком, интеллигенцией. Р. Хасбулатов побывал на российско-эстонской границе, пообещал, что еще в ноябре будут приняты законодательные акты о государственной границе. Заявил также, что с 1 января 1993 года налог на добавленную стоимость будет снижен с 28 до 20 процентов.

Президент Б. Ельцин подписал Указ «Об использовании приватизационных чеков в целях социальной защиты населения». В соответствии с ним будут созданы специальные инвестиционные фонды, в которых более 50 процентов акций будет принадлежать гражданам, нуждающимся в особой социальной защите (одиноким пенсионерам, инвалидам всех групп, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, одиноким нетрудоспособным гражданам, находящимся на надомном обслуживании, а также гражданам, постоянно проживающим в домах для престарелых и инвалидов).

## ДОКОЛЕ ЖЕ ВЕРИТЬ СЛУХАМ

В РЕДАКЦИЮ газеты «Красный маяк» довольно нередко стали обращения работников сельскохозяйственного производства по поводу реорганизации колхозов и совхозов. И что удивительно, обращаются далеко не рядовые люди.

Вопросы одни и те же. Как реорганизуются, во что реорганизуются хозяйства? Но главное — может ли крестьянин выйти из новых производственных образований? Многие работники бухгалтерий говорят, что, якобы, с реорганизацией колхозов и совхозов выйти из новых общин нельзя.

Слухи, только слухи и необъективные разговоры и суждения вновь будоражат нашу жизнь. И это происходит в какой-то мере по объективным

причинам. Наше правительство наплодило много законов, указов и других документов, в которых действительно сложно разобраться. А органов, которые бы вели разъяснительную работу среди массового крестьянства, нет, они пока официально не созданы. Хотя при районном управлении сельского хозяйства созданы различные службы и для этих целей есть достаточное количество специалистов, юрист.

Вернемся к тому, имеет ли право крестьянин выделиться из новых общественных сельскохозяйственных образований.

Правительство Российской Федерации от 4 сентября 1992 года приняло постановление «О порядке приватизации и реорганизации предприятий и организаций агропромышленного

комплекса». В нем, в частности в пункте 5, говорится: «При реорганизации колхозов, совхозов и приватизации государственных сельскохозяйственных предприятий по желанию членов трудовых коллективов этих хозяйств могут быть образованы:

товарищества, акционерные общества, сельскохозяйственные производственные кооперативы, крестьянские (фермерские) хозяйства и их объединения.

В случае принятия собраниями трудовых коллективов государственных сельскохозяйственных предприятий и колхозов решений о сохранении прежней формы хозяйствования осуществляется их перерегистрация с закреплением земли в соответствии с действующим

законодательством, при этом должно быть обеспечено безоговорочное право выхода работника без согласия на то трудового коллектива или администрации предприятия с выделением земельной доли и имущественного пая для организации крестьянского (фермерского) хозяйства».

Кажется, все сказано. Крестьянин сохраняет свое право выхода из любых образований. Нескромно смею сказать другое. Почему специалисты, как главные, так и среднего звена, начальники отделений, участков не ведут работы среди своих людей? Ведь дробление общественных форм производства в деревне, как начальная стадия образования в дальнейшем кооперативов, новых объединений, неизбежно.

## Операция «04», или Деньги на бочку

НЕДАВНО всех приватизаторов квартир облетела весть, что нужно выкупать не только квартиры, но и квартирное газовое хозяйство. Для многих это стало просто не по карману, так как выплата за газовые плиты оказалась опять же для некоторых выше, чем выплата за квартиру.

Деньги на бочку, кричала бухгалтер «Межрайгаза» Е. Н. Ларионова, ибо, по всей вероятности, это глубоко непродуманное решение принадлежало ей.

Директор «Межрайгаза» А. А. Иванов с удовольствием потирал руки, так как выплаты за газовые плиты и, вероятно, за газовые краны и трубы, что находятся в квартирах, сулили кругленькие денежные поступления в кассу этой организации.

Лед тронулся, господа присяжные заседатели, как говорил в свое время великий комбинатор О. Бендер. И кругленькие суммы уже стали поступать на счет вышеупомянутого предприятия.

Да, нынешнее экономическое положение ведущие и великие экономисты страны сравнивают с 20—30 годами эпохи построения коммунистического общества.

Это эпоха, когда всяк себе был не только на уме, но и хозьяном, обдирая простой и грешный народ как вздумается. Это четко уловили и руковод-

дитель «Межрайгаза» Иванов, и его бухгалтерша Ларионова, которая в свое время заметила начальнику: пора, брат, пора и нам заявить о себе.

Что же это происходит, заговорили не совсем податливые обыватели города. Сегодня потребовали приватизировать газовые плиты службисты службы «04», завтра потребуют службисты ПУЖКХ, послезавтра строители заставят платить за стекла, рамы и дверные блоки. А потом, смотришь, экология заявит и скажет, что надо приватизировать в квартирах воздух. Он тоже стоит у них на балансе, и на много тысяч.

Газовые плиты у нас на балансе, и они что-то стоят, кричит Ларионова. А раз на балансе, значит надо их списнуть приватизаторам.

А имеет ли что-либо на балансе жилищно-коммунальная служба?

А как же, говорит А. С. Рубцов, все, что в ваших квартирах, — у нас на балансе. Но мы пока еще не додумались до приватизации туалетных и ванн принадлежностей.

Ах, мадам Ларионова, она даже не представляла со своим начальником господином Ивановым, какую историческую роль они сыграют в жизни города О., что их имена будут пусть не золотыми, но буквами выбиты в скрижалях истории

приватизации. Ведь по их примеру горожанам теперь придется выкупать и туалетные унитазы, и ванны, и водяные трубы, и краны, и колонки для нагрева воды. И слава Богу, что наш начальник ПУЖКХ Рубцов не такой уж прогрессивный по взиманию мзды с жильцов человек. Он и его бухгалтер до этого не додумались.

А как на это отреагировал областной начальник «...газа»?

— Это все блеф, если не называть такие действия еще более веско, — ответил господин В. Попов, — деньги, взятые у горожан, надо вернуть...

Но мадам Ларионова и господин Иванов сами себе на уме. Остынет начальник в области, если поймет, что указа Президента о невзимании денег за газовые плиты и туалетные унитазы нет. И пусть-ка пока Попов выкусит... Наступила новая эра нашего беспредела. Только вот квартиросъемщик? А если он поймет, что прежде, чем платить деньги, надо подумать, кому и за что. Ведь эдак скоро без штанов подобные ивановы и ларионовы нас по миру с торбами пустят.

И главное, что скрывает Ларионова. Плиты Рубцовым им переданы на баланс бесплатно, для эксплуатации.

Вот так, уважаемые горожане и жители села, которым предстоит еще многое испытать на своем пути к свободному демократическому обществу. Вам еще, вероятно, придется не однажды столкнуться с различными причудами местных начальников и начальниц. И если мы сами не будем читать и почитать законы, вряд ли устоим подобному натиску.

У. БУРКЕВИЧ.

## Вы не уехали вчера?

Если вам нужно было куда-нибудь съездить, в тот же Санкт-Петербург, например, то выехать следовало хотя бы вчера. Конечно, уедете вы и сегодня, но наверняка, стоить это будет раза в три дороже. Уже первого ноября билет из Санкт-Петербурга до Опочки стоил 641 рубль и доплата за багаж — 54 рубля. Из Опочки же до Санкт-Петербурга можно было доехать пока за 217 рублей (и 18 рублей — багаж). Пока — это до 3 ноября. Потому что сегодня, 3 ноября, в ПАТО-2 будет решаться вопрос о новых ценах на билеты.

Когда-то под стрельчатыми окнами здания нашего автовокзала взрывали снежную пыль копытами кони, готовясь принять ездоков, чей путь лежал за пределы уездного города. И выходили путники, и закутываясь в медвежью полость или еще бог весть что, сядили в сани. А кто победнее, брал котомку, вешал ее на посох и выходил на тракт своим ходом, то есть пешочком. Может, и нам так придется? Ведь мало того, что билеты становятся баснословно дорогими, сокращается не только количество рейсов, но и маршрутов. Так, мы себе уже не можем позволить удовольствия съездить в Резекне. Нет такого маршрута. Правда, пока с ближним зарубежьем нас еще связывают междугородные рейсы на Минск и Ригу.

Л. АНАТОЛЬЕВА.



МНОГИЕ ветераны партии с глубоким возмущением отнеслись к публикации в районной газете статьи Кузьмина, что живет в Лабораторном переулке. Он написал по поводу рядовых коммунистов. Доля истины есть, конечно, но мужик хватил через край.

Я не только думаю, но и убежден, что наши первые секретари районных комитетов КПСС завели рядовых коммунистов, как стадо баранов, в непроходимые дебри распрей, вызванных перестройкой, и бросили на съедение волкам.

Они, вероятнее всего, хорошо знали и предчувствовали крах той структуры, которую построили, тщательно подготавливая тайные тылы для отступления путем налаживания коммерческих связей, а когда пришло время, вежливо раскланялись и были таковы.

Кто из руководителей КПСС на местах пошел работать «ровосеком или остался с нищенской торбой? Часть из них переметнулась в стан демократов,

## Мнение на мнения

# А ПРЕДАВШИ ОДНАЖДЫ...

возглавила различного рода вновь созданные организации, а большинство возглавило коммерческие организации.

За счет партии, рядовых коммунистов они создали себе определенный авторитет, установили коммерческие связи, которые, а они это отлично знали, им очень помогут в будущем. Давайте вспомним, ведь последние полтора-два года наш районный комитет ничем не занимался, кроме собственных дел.

Сейчас раздаются голоса, что, мол, надо судить партию, рядовых коммунистов. Нас сравнивают с солдатами Гитлера, которые повинны в том, что исполняли команду сверху от обкомов, райкомов на местах. Давайте судить поочередно. Сначала тех, кто возглавлял

областную организацию и миллионы рублей вложил в коммерческие дела, обобрав стадо, содрав с каждого клочок шерсти, устроив свои дела.

Спустимся на нижний этаж, до райкомов, и спросим с них за деградацию, развал первичных и районной организаций. Но прежде всего этот суд должны устроить сами рядовые члены КПСС, почему их так жестоко обманывали, оболванивали.

Но далеко не все бывшие райкомовцы, обкомовцы с такой легкостью сменили свои идеологические патристические шкуры. Среди них есть и порядочные люди, которые остались верны своему делу. По-прежнему сражается со своими идеологическими недругами секретарь Российской КП Зюганов.

Ему нелегко, как и уважаемому мною писателю-публицисту, лауреату Ленинской премии Васильеву, который живет в Борках Великолукского района.

Только сейчас стало ясно, как наша верхушка готовилась к приближению своего неминуемого конца. Эти «утробники», как их называет бывший депутат СССР от партии Васильев, готовили себе для отступления тылы тщательно, как улье, заставляя рабочих пчел мстить себе денежным воском спасительные кельи. Никто из бывших работников обкома, райкомов, горкомов не выступил с опровержением, хотя бы с осуждением или критикой материалов, опубликованных в областной прессе по перебору гигантских денежных средств

в коммерческие организации. Да, суд нужен, только не рядовыми безучастными членами КПСС, которых пасли пастыри от партии, строго следя, как копейки стекаются в их бездонные партийные кошельки. А над всей номенклатурой, которая и пальцем не пошевелила, чтобы отстоять «...честь, ум и совесть нашего народа».

Сейчас они среди нас, сытые и богатые, довольные и, как прежде, чванливые, забыв о том, кто они есть. Они даже не вспоминают о том, что обещали и были верными поборниками светлого будущего.

Демократы боялись, что они уйдут в подполье, чтобы руководить коммунистами, создавая определенное мнение среди широких масс. Но где там... В подполье «...тесно и сыро». Подполье стало не для них. Однако пусть знают, что рядовые члены КПСС, во всяком случае, всегда с презрением думают о предателях.

М. П.,  
член КПСС.



Водители Анатолий Андреевич Ильин и Борис Николаевич Фомиц — один из экипажей ПАТО-2, подготовленных для работы на зарубежных маршрутах. В начале октября их «Икарус» по заказу великолукского «Турсервиса» возил туристов в Польшу.

В Польше опочечские водители побывали впервые. Рассказывая о поездке, отмечают богатые прилавки магазинов, от-

сутствие очередей, доброжелательность поляков.

Анатолий Андреевич и Борис Николаевич — водители опытные. Оба до армии начинали работать в автоколонне слесарями, потом, после возвращения, водили грузовые автомобили, затем — автобусы на местных линиях. Приобретя опыт и повысив квалификацию, перешли работать на международные маршруты. А теперь им

доверены и зарубежные поездки.

Всего в ПАТО-2 Борис Николаевич Фомиц работает уже семнадцать лет. Анатолий Андреевич Ильин пришел сюда в 1967 году. Так что позади у него — двадцать пять лет работы в автотранспортной организации. И нынешний День автомобилиста принес Анатолию Андреевичу звание «Почетный ветеран предприятия».

## Спортивная жизнь

# ШАХМАТИСТЫ ЖДУТ СПОНСОРОВ

С НАЧАЛОМ учебного года оживилась шахматная жизнь у юных спортсменов. Прошло первенство района в младшей возрастной группе. Первенствовали Л. Матвеев из третьей школы и Н. Кузьмина из четвертой школы. Ученица третьей школы Н. Гусева заняла седьмое место в финале областного первенства среди женщин.

17—19 октября в Опочке прошел командный турнир школьников. Его можно теперь назвать международным, ведь в нем приняли участие сборные городов Резекне (Латвия), Новополоцка (Беларусь) и Опочки. В каждой команде было по десять школьников 1978 года рождения и моложе. Несмотря на сильные составы наших соперников, первое место уверенно заняли опоччане, победившие со счетом 5,5:4,5 своих сверстников из Латвии и со счетом 6,5:3,5 ребят из Новополоцка.

Соревнования проходили в удобном зале библиотеки управления народного образования. Большую заботу проявили об участниках работники столовой школы № 3. Они обеспечили ребят вкусным и по нынешним временам недорогим питанием. Наши гости просили передать большую признательность за проявленное к ним внимание. Несмотря на политические распри среди бывших республик СССР, на соревнованиях царил атмосфера дружбы, и это можно считать главным итогом турнира. Об этом говорил ребятам в своем приветствии председатель районного Совета И. П. Павлов.

Команда-победительница награждена кубком, а победители на досках награждены небольшими денежными призами. Средства выделил райком Российского союза молодежи. Кстати, в последнее время Союз молодежи много внимания уделяет развитию шахмат. Нужно сказать, что за последнее время с созданием шахматного отделения в ДЮСШ работа с юными шахматистами несколько оживилась. По существу, Опочка стала третьим центром по подготовке шахматистов после Пскова и Великих Лук. Однако остается чувство неудовлетворенности нашей работой. Дело в том, что при встречах с небольшим количеством участников, когда нужна высокая квалификация каждого, мы уступаем командам других городов. Происходит такое от того, что работа с перспективными ребятами поставлена значительно хуже. Это объяс-

няется не только более квалифицированными тренерскими кадрами наших соперников, и острым недостатком финансовых средств. Ведущие юные шахматисты области регулярно по 6—8 раз в год выезжают на различные первенства не только в нашей стране, но и за рубеж. Это способствует повышению спортивной формы, приобретению опыта, стремлению систематически упорно трудиться над собой, глубоко изучать теорию. Наши же ребята играют в серьезных турнирах от случая к случаю. Между тем приглашения на участие в крупных турнирах мы получаем очень часто, но большей частью отказываемся из-за недостатка средств.

Возможности финансирования детского спорта ограничены везде, но в других городах тренеры находят помощь у предприятий и коммерческих организаций. 500 тысяч рублей выделяют юным шахматистам в Великих Луках из своих средств коммерческие структуры. В Острове завод «Вектор» помог организовать летом детский шахматный фестиваль. С большой теплотой отзывались о своих спонсорах представители Резекне. Поездку в Опочку им финансировал президент фирмы «Ландале» Шиндлер. Помогают шахматистам хлебный и молочноконсервный комбинаты, завод дойных установок. Поездку ребят из Новополоцка также субсидировали спонсоры. Мы, к сожалению, об этом можем только мечтать. Особой заинтересованности у хозяйственных руководителей к себе не чувствуем. А ведь быть спонсором благородно и выгодно. Организация, оказывающая помощь, имеет возможность, кроме льгот по налогообложению получить рекламу. О ней узнают в других местах. А возможности у нас для этого есть. И если у нас в городе есть действительно деловые предприниматели, смотрящие в будущее и заинтересованные в расширении своей деятельности, а не только в снятии пенек на разнице в ценах, то мы будем только рады сотрудничеству. Хочется верить, что в преддверии 200-летия выдающегося русского мастера, нашего земляка А. Д. Петрова нами заинтересуются государственные предприятия и коммерческие структуры, и нам совместными усилиями удастся достойно встретить эту знаменательную дату.

А. ЖАБОТИНСКИЙ,  
тренер ДЮСШ.

## Это было, было

# И РАБОТАЛИ, И ОТДЫХАЛИ, И ВОДОЧКУ ПОПИВАЛИ...

ДО ВОЙНЫ для каждого крестьянина составляло удовольствие побывать в нашем районном центре, в городе Опочке. Город был, конечно, не такой застроенный, и не было многоэтажных домов. Но чистота и порядок царили везде. Магазины ломились от продуктов.

Мне приходилось добираться до районного центра за тридцать километров. Чаще ездил зимой. Запрягали в дровни лошадку, мужики садились в них в тулупах, шубах. Ездили на людей посмотреть и себя показать.

Водка в Опочке была трех сортов. Простая — 56 градусов, «Особая московская» — 42 градуса и просто «Московская» — 40 градусов. До финской войны бутылка стоила шесть рублей, а после финской цена возросла до девяти рублей.

Помимо водки, можно было приобрести спирт, так как уже тогда в Петровском был спиртзавод. Спирт в основном из хлеба получали, и он был очень высокого качества. Но что интересно, мужики, собравшись в городе, никогда не напивались. Разговоров было много —

о хлебе, о картофеле, льне, кто сколько заработал. Решались и деловые вопросы. Особенно бережно мужики и парни относились к посуде. Боже избавь, чтобы кто-то разбил какую-нибудь посудину.

Да, забыл сказать про вино. Было его множество, всяких сортов, даже собственной опочечской выработки.

Но чаще всего праздники справлялись по деревням. Много их было, начиная с осени. И готовились к ним тщательно. Как правило, мужики варили из ячменя пиво, и было оно очень вкусным. Каждый хотел угостить им своих соседей, гостей. К празднику обычно резали телянку, вместе с косточками тушили в русских печках картофель, варили холодец.

Первая зимняя ярмарка в Опочке была в январе. И проходили они каждое воскресенье до 15 января. А заключительная ярмарка называлась сборная и открывалась через неделю после Масленицы. Отмечались: 14 марта — Евдокия, 22 марта — Сороки, 30 марта — Алексей, Вербное воскресенье, Фомино воскресенье. Отмеча-

лись Борис, Благовещение, день святого Павла и другие.

Как раньше выпивали? Не следует забывать, что с 27 ноября по 7 января, а это 41 день — рождественский пост. В Рождество — в розговенье, мужики выпьют по рюмочке водки, хорошо закусят. А потом, с Масленицы до Пасхи, наступал великий пост и длился он семь недель. И в Пасху мужики пьянству волю не давали. Их норма была — рюмочка за столом.

Весенние престольные праздники проходили по деревням. Ходили друг к другу в гости, собирались вновь на ярмарки. А праздников было много. Только Троицу отмечали три дня.

Праздники для каждого жителя деревни были своеобразным подведением итогов труда. Как уже говорилось, они не проходили без ярмарок. Каждый крестьянин стремился показать, продать лучше, что он вырастил в поле, на дворе. И молодежь училась этой деловой жизни, стремилась к производительному труду.

А. НИКОЛАЕВ.

г. Опочка.



◆ Письмо в „Красный маяк“

# ОНИ СПАСЛИ НАШИ ДОМА...

ЭТО произошло в ночь с 3 на 4 сентября на Пионерской улице в поселке Красногородское. В шестом часу утра нас разбудили сильные хлопки взрывающегося шифера. Горел дом № 19 престарелой Анны Алексеевой. Пламя уже охватывало крышу. Отстоять дом, спасти его хозяйку было невозможно. Огонь грозил перекинуться и на наши расположенные рядом жилища. Началась паника. На улицу спешно выкидывались вещи, выносились мебель. Мы приготовились к худшему.

В эти критические минуты примчались пожарные автомашин. Особенно четко действовала опочечка команда. Приехала она с заполненной цистерной и ни одной минуты даром не теряла. Сбить пламя на крыше удалось довольно быстро, но разбушевавшийся огонь не хотел сдаваться, от дома веяло нестерпимым жаром, ветер разносил во все стороны

поток искр. Поблизости не было никакого водоема, но это не мешало опочечкам пожарным считанные минуты наполнять водой из других источников опустевшую цистерну, вновь и вновь вступать в схватку с огнем. Эти смелые, находчивые, трудолюбивые люди подавили стихию, предотвратили распространение пожара, спасли наши жилища.

Так получилось, что пишем это письмо с некоторым опозданием, не по горячим следам. Да и не знаем, кого хвалить. Мы успели сказать теплые слова мужественным ребятам из Опочки, да не догадались в той тревожной суматохе записать их фамилии. А потом рассудили, что никогда не поздно сделать доброе дело. Пусть о делах опочечных пожарных прочитают в вашей газете их товарищи и друзья, родственники и знакомые.

**ИВАНОВА, ПЕТРОВ,**  
всего восемь подписей.



Зинаиду Николаевну Васильеву на Опочечком хлебокомбинате характеризуют как добросовестную и опытную работницу, хотя пекарем хлебо-булочных изделий работает она всего шесть лет.  
Фото Ю. Орлова.

### И НЕБОЛЬШОЙ КОММЕНТАРИЙ К ПИСЬМУ

По просьбе красногородских земляков, которых недавно навещал, я заглянул в Опочечный пожарно-спасательный отряд уточнить некоторые детали и подробности. В диспетчерской дежурной части не забыли тот тревожный сентябрьский звонок из соседнего райцентра. На месте оказался и главный герой этого происшествия М. П. Дмитриев, водитель пожарной машины второго караула, выезжавший в Красногородское. Прочитав письмо, этот ладно скрбанный атлет промолвил негромко:

— Крепко пришлось поработать в те утренние часы...

Плодотворно трудится здесь уже третий год, ни разу не подвел коллектив, автомашину содержит в образцовом порядке. Активно и умело помогал ему обуздывать огненную стихию пожарный Сергей Александрович Евдокимов.

Заместитель начальника отряда капитан Г. И. Жуков дает справку:

— Только за последние полтора месяца (сентябрь, октябрь) в Красногородское наши товарищи выезжали четыре раза, а с начала года — не менее 20. Хватает дел и в своем районе, но если у соседей бе-

да — надо спешить на помощь...

С Геннадием Ивановичем состоялся содержательный разговор о беспокойных буднях пожарных. Офицер милиции откровенен и самокритичен, объективен и справедлив, немногословен и точен в своих оценках и суждениях.

Конечно, такие письма читать приятно. Но скажу прямо: у нас не одни удачи. На критику не обижаемся, если ругают за дело. Перехваливать своих ребят не хотел бы. Замечания по работе и нарушения... Но надо отдать должное: к службе относятся серьезно, на пожарах ведут себя ответственно, действуют профессионально. О Дмитриеве мы уже говорили. Можно отметить в печати также командира отделения Александра Васильевича Матвеева, водителей Владимира Михайловича Богданова, Виктора Васильевича Васильева, пожарных Виктора Олеговича Иванова, Андрея Валентиновича Краснова. Геройских подвигов на их счету нет, но есть тяжелая, очень нужная, а иногда и опасная для жизни работа. Положиться на них можно.

**В. ВАСИЛЬЕВ,**  
внешт. корр.

### Хроника происшествий

## Сообщает служба 02

За период с 21 по 29 октября в медвытрезвитель помещено семнадцать человек в сильной степени алкогольного опьянения.

За мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено восемь человек.

За мелкое хищение наказаны в административном порядке два человека.

В деревне Трубино Петровского сельсовета на пасеке, принадлежащей гражданину Т., вскрыты два домика с пчелами. Похищено пятнадцать рамок с медом. Ущерб составляет около двадцати тысяч рублей.

В ночь на 24 октября из зерносклада колхоза «Вперед», расположенного в деревне Горбово Пригородного сельсовета, похищен зернофураж в количестве пятидесяти килограммов.

24 октября в период с 19.00 до 22.30 из коридора дома гражданина Д., проживающего на улице Суцевской, похищены два колеса от автомашины ВАЗ-2108.

Уехал из дома, но к месту назначения не прибыл и домой не вернулся гражданин Виноградов Сергей Николаевич, проживающий в деревне Горычево Болгатовского сельсовета. Граждан, знающих о местонахождении Виноградова, просят сообщить об этом в милицию.

В ночь на 28 октября из стога, расположенного возле деревни Кудка и принадлежащего гражданину И., похищено около пятисот килограммов сена. Лица, виновные в краже сена, установлены.

На пасеке колхоза «Вперед» в период с 18 по 21 октября разбито пять ульев. Похищено двадцать девять килограммов меда, тридцать девять рамок. Ущерб составил 10733 рубля.

В ночь на 24 октября в вешевой склад колхоза «Урожай» совершено проникновение. Украдено вещей на сумму в восемьсот рублей.

В период с 23 по 25 октября из подсобного помещения «Агропромсервиса» украдены три мешка комбикорма весом около ста двадцати килограммов и тридцать килограммов рыбной муки.

### Почта главы администрации

## Ответ под гербовой печатью

Наша демократия дает право каждому из нас требовать, возмущаться. И это, повторяю, наше право. Наша демократия беспредельна, даже зарубежные специалисты в этой области шокированы проявлением ее во всех областях нашей жизни.

ИМЕННО чувство хозяина сооственного положения и заставило макушинских учителей написать письмо главе администрации В. М. Серко, в котором они требовали изменить расписание движения автобуса по маршруту Опочка — дальтино в своих интересах.

Среди подписавшихся Зуева, Михайлова, Кример, Антипова, Воробьева. Всего девять человек. «Если не измените расписания; — пишут учителя, — мы вынуждены будем находиться в школе 12 часов, а ведь у каждого из нас семья, дети. Глава местной администрации, председатель колхоза не только не советуется с нами, но, наоборот, совершенно игнорируют интересы учителей».

Даже не обращаясь за разъяснениями в какие-либо другие инстанции, можно уважамых педагогов, мягко говоря, уличить во лжи. Они, вероятно, руководствуясь личными интересами, забили сентябрьскую школьную линейку, на которой говорилось о заслугах председателя в строительстве новой школы, закупках оборудования и т. д. Вряд ли бы они сейчас работали в новых прекрасных классах. Ну, да бог с ним, пусть это будет на их совести.

Глава районной администрации попросил в этом деле разобратся главу местной администрации О. А. Иванова. И по этому поводу состоялось собрание, и был в район отслан официальный ответ под гербовой печатью. Привожу дословно.

«Письмо на просьбу учителей рассмотрено в коллективе школы, с расписанием автобуса ознакомлены. Директор т. Кример В. М. на собрании присутствовать отказался, завуч Михайлова А. П. ушла с собрания. В городе Опочке проживает пять учителей. Автобус в г. Опочку будет отбывать в 16 ч. 33 мин.».

Конечно, Олег Алексеевич Иванов дал не очень четкий ответ. Однако ясно, что и Кример, и Михайлова проявили непорядочность, бросив на произвол своих коллег из Опочки. И другое. Из беседы с председателем колхоза В. А. Васильевым стало ясно следующее:

— График движения автобуса, — говорит она, — отработывался годами. И прежде всего он соблюдается, несмотря ни на что, в интересах основных масс колхозников, которым по установившемуся расписанию очень удобно бывать на центральной усадьбе, в райо-не.

Часть учителей, в том числе и Михайлова, Антонова, у которой есть дача, могла бы жить в хозяйстве.

Так, глава администрации тоже остался на стороне колхозников. Ведь действительно, сколько в нашем районе работает из Опочки «на выезде» учителей. Их в народе стали называть временщиками, тогда как в не столь давние времена они жили при школах.

Материал подготовил  
**А. КУЗЬМИН.**

### На социальные темы

## СУХАРИ ПО ПАЕВОЙ КНИЖКЕ?

Никогда не писала в газету, но все же решилась — надоело молчать и копить в себе обиды. В таких деревнях, как наше Духново, нас за «темных» людей считают и поступают с нами соответствующим образом, будучи заранее уверенными, что жаловаться мы никуда не будем. Да и куда теперь жаловаться? Вот и пишу в редакцию — постарайтесь помочь. Постарайтесь, потому что знаю, не так просто бороться с такими явлениями в нашей жизни. А дело вот в чем...

НЕДАВНО у нас на территории Духновского сельсовета проходила очередная кампания — приехала товаровед из райпо и объявила, что все, кто хочет остаться пайщиком райпо, должны внести тысячу рублей. Если кто-то захочет выйти из состава пайщиков, он должен вернуть паевую книжку и получить тридцать рублей (сумма того пая, который вносили раньше). Почти все отказались вступать в пайщики и вернули книжки. Но не тут-то было... Вскоре приехали опять из райпо, уже два товароведа, и стали ходить по домам, возвращая паевые книжки их бывшим владельцам. Тем, кто брать не хотел, все равно оставили. А оставив книжку, отдали распоряжение в магазин,

чтобы сумму нового пая — тысячу рублей — высчитывали с пайщиков хотя бы понемножку, ну, скажем, по сто рублей в месяц. Иных просто запугивали: говорили, что тем, кто не вступит в пай, в магазине ничего продавать не будут, кроме хлеба, а пайщикам будут возить дефицитные товары.

Что тут делать? Люди понемногу стали раскошелиться, отсчитывая свои сотни за пай. Но нашлись и такие, в том числе и я, которые отказались от нововведения. О каких дефицитных товарах может идти речь, если уже несколько месяцев у нас в магазине не продают даже табачных изделий? Чтобы купить мужу куреве, приходится платить самое малое тридцать рублей за пачку

перекупщикам. А такой пачки курящему мужчине едва на день хватает. Зарплаты у нас по нынешним временам нищенские. Мой муж, механизатор, работая в совхозе, в этом месяце получил 1500 рублей, а в прошлом 2000 рублей с небольшим. И вот с таких доходов мы должны платить за пай, чтобы купить дефицитные товары, которых и в помине нет?

Так вот, таких «несговорчивых», как я, стали просто-напросто принуждать вступить в пайщики. Например, в пятницу, 16 октября, привезли в наш магазин товар. Продавали муку по спискам, крупу, вино и сухари. Отстояла я часа два, подошла моя очередь. Взяла я муку и попросила один килограмм сухарей, но продавец сказала, как отрезала — пайщикам. Сухари попали в дефицитные товары? Почему же до меня ни у кого не спрашивали паевую книжку для покупки сухарей? Ну, ладно, бог с ними, с сухарями, нельзя так нельзя. Дайте мне, говорю, бутылку вина. Тоже пайщикам —

отрезала продавец Смирнова (заведующей в этот день в магазине не было). Меня это очень удивило. Каким пайщиком, говорю продавцу, если у тебя все алкаши сегодня отоваривались, которые этого пая отродясь в глаза не видели? Мало того, передо мной без очереди взял две бутылки вина житель Болгатовского сельсовета, который лежал в больнице у нас и возвращался домой. Все в очереди стали возмущаться вместе со мной, а продавцу хоть бы что. Если и продала кому-то постороннему, говорит, то ошибочно.

В общем, поймите меня правильно. Дело не в сухарях и не в вине, я его не пью и им не спекулирую, а дело в том, что может быть, завтра я не смогу купить в нашем магазине катушку ниток и буханку хлеба. Не захотят и не продадут. Что это — местный произвол или действительно распоряжение райпо? Нам здесь на месте в этом не разобратся.

**Т. МОРОЗОВА.**

д. Духново.



# ЧТО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ НЕ БОЛЕТЬ

Читателям, наверное, известно имя Александры Дикун. Она своей волей и настойчивостью сумела победить тяжелую катаракту, [а заодно и другие болезни]. Вот что она рассказывает.

Говорят, когда тонет король, чтобы спасти его, надо найти брешь и закрыть переборки. Так и больному человеку: надо найти брешь в своем здоровье и постараться ее ликвидировать.

Из мудрых книг и житейских наблюдений я сделала вывод: в организме человека есть четыре основных пункта, где чаще всего может образоваться «брешь»: голова, нос, желудок и позвоночник.

Первая «брешь» — голова. Если она заполнена «мусором страха», завистью, ненавистью, злостью, то человек беззащитен перед всеми болезнями.

Вторая «брешь» — нос. Вспомните: с насморка начинаются и простуда, и лихорадка, и грипп, и бронхит. Насморк — это сигнал, что отключается защита организма.

Третья «брешь» — желудок. Из 10 болезней — 9 от плохого питания или плохого переваривания пищи, когда органы не получают необходимого для жизнедеятельности.

Четвертая «брешь» — позвоночник. Ведь на каждом позвонке «висят» внутренние органы, и беда, если он не в порядке.

За свою жизнь довелось мне переболеть многими болезнями: хронический насморк, простуда, грипп, бронхит, эмфизема легких, пневмония, анемия, астма, аритмия, опоясывающий лишай, фурункулез, перенесла операцию в онкологии и в завершение — угрозу полной слепоты от катаракты (один глаз уже совсем было закрыто).

Исцеление свое начала с головы. Самое главное здесь — быть оптимистом. Чтобы голова не заполнялась «мусором страха», надо найти интересное, нужное дело на все 365 дней в году. Я, например, стала изучать китайскую народную медицину, и это отвлекло меня от страхов и переживаний.

Помогает и аутотренинг — самовнушение, утверждающее веру в благополучный исход. А вот о своих болезнях не надо всем и каждому рассказывать. Есть такое пове-

рье: если мы постоянно будем носиться с нашими тягостями, они нас в конце концов раздавят. Отсутствие перспектив, безнадежность — это тяжелые гири, которые давят на психику. Верьте: безнадежных ситуаций нет, есть побежденные и победители. Победы же достаются мужественным.

Когда врачи сообщили мне страшный диагноз — неизлечимая катаракта — и отказались лечить, жутко стало, что надвигается слепота. Но потом мобилизовала себя, зачастила в библиотеки, подключила всех своих друзей на поиски литературы о глазных болезнях. Подготовившись теоретически, стала на себе экспериментировать. Что я только ни применяла! И сахар, и мед, и разные соки, акупунктуру, электропунктуру, магнитотерапию, точечный массаж и народные средства. И нашлась таки «свое» лекарство. Сейчас мне уже восьмой десяток. Читаю, шью, пишу даже без очков, оба глаза видят нормально. Через три года пошла проверить глаза, и врач-окулист сказал: «У вас никакой катаракты нет».

Когда в голову будут только мысли о добром, когда укрепится уверенность в своих силах, считайте, что первая «брешь» ликвидирована.

Вторая «брешь» — нос. Много лет страдала я хроническим насморком. И только год назад совсем избавилась от этого неприятного недуга, воспользовавшись рекомендациями врача Натальи Полонской. Приведу выписку из ее статьи («ФИС», № 10, 1989 г.).

«Опыт показывает, что те, кто очищает свой нос с помощью носового платка, чаще страдают насморком, гайморитом, вазомоторным ринитом и т. д., и лечение этих страданий обычным традиционным путем безуспешно. Поэтому «продыхание» носа вместе с массажем и промыванием на сегодняшний день пока единственное апробированное средство от насморка, этого бедствия человечества.

«Как «продыхать» нос!

Делать носом короткий, но очень интенсивный шумный вдох, а выдох через полуоткрытый рот. Одновременно проводить массаж биологически активных точек на лице и массаж носа [лучше после его промывания] в течение 1—2 минут. Промывание носа холодной подсоленной водой уменьшает отечность слизистой, закаливает ее, улучшает кровоснабжение, уменьшаются аллергические проявления. Нос «продыхивают» до полного восстановления носового дыхания. Секрет [выделения] при этом не выплевывается, а проглатывается без вреда для организма и с пользой для иммунитета, который, кстати, очень страдает от постоянного лечения лекарствами. Полупереваренные, полубитые свои собственные вирусы и бактерии — хороший материал для самопрививания. Выздоровление при этом происходит гораздо быстрее, а хронический насморк излечивается полностью».

Применение приведенных советов избавило меня от хронического насморка, а затем и от бронхита.

Третья «брешь» — желудок. Когда еще работала, часто ездила в командировки, питалась кое-как и когда придется, желудок работал плохо. Вслед развился геморрой. Все наладилось, когда стала следить за режимом питания, больше употреблять овощей, фруктов, непременно вареную, горячую пищу. Постоянно делаю массаж живота, диафрагмы, чтобы венозный поток не задерживался, а проходил свободно в верхнюю часть тела. Вот и третья «брешь» устранена.

Четвертая «брешь» — позвоночник. Из китайской народной медицины усвоила, что на позвоночнике «сидит» 250 болезней, которые могут в любой момент проявить себя в виде слепоты, глухоты, паралича, инсульта, рака. И только потому, что позвоночник окостенел, не стал гибким.

Для сохранения гибкости позвоночника делаю очень много упражнений. Только для шейного отдела — 500 движений каждое утро. Весь позвоночник растягиваю, перекручиваю, наклоняю вперед, назад.

А. ДИКУН.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Поздравляем дорогую, любимую мамочку, бабушку Антонину Ивановну ФОМЧЕНКО с днем рождения! Много забот и хлопот мы приносим, что же поделать — жизнь такова. И тем не менее мы тебя просим Жить еще больше, чем ты прожила. Любящие тебя дочери, зять, сын, невестка, внуки и правнуки.

Дорогую и любимую дочь, сестру Любовь Леонидовну ВАСИЛЬЕВУ из д. Лаптево поздравляем с юбилеем. Пусть жизнь твоя течет спокойно, Покрыта тысячу цветов. И пусть живут всегда с тобою Надежда, вера и любовь. Отец, мать, брат, невестка, племянники.

Дорогую маму и бабушку Екатерину Федоровну ТЕРЕНТЬЕВУ из д. Коптево Болгатовского сельсовета поздравляем с юбилеем!

Пусть этот день морщинки не прибавит, А старые изгладит и сотрет. Здоровье укрепит, от бед избавит, Счастливых дней побольше принесет. Дети, зять, невестка, внуки и правнук.

Дорогую мамочку, бабушку Валентину Максимовну КУЧЕР поздравляем с 60-летним юбилеем. Желаем, дорогая, по жизни и дальше так идти, ведь 60 не так уж много, всего лишь 30 после 30.

Тебе, мамуль, мы благодарны, За то, что вырастила нас. Здоровья, сил ты не жалела И плакала от нас не раз. Прости детей своих родная, Так благодарны мы тебе, Что добротой и лаской нас встречаешь, И не оставим мы тебя в беде.

Дети и внуки.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Отдел социальной защиты населения сообщает, что в связи с повышением розничных цен на хлебпродукцию с 10 по 20 ноября 1992 года оказывается материальная помощь следующим категориям граждан района:

- многодетным семьям с тремя и более детьми;
- одиноким матерям;
- лицам, получающим пенсии по утере кормильца;
- неработающим женщинам, имеющим детей в возрасте до 16 лет;
- детям военнослужащих срочной службы;
- пенсионерам, получающим социальные пенсии;
- детям-инвалидам и детям-сиротам.

При себе иметь следующие документы: паспорт, пенсионное удостоверение, удостоверения одиноких матерей и жен военнослужащих срочной службы, неработающим женщинам — трудовую книжку.

Адрес: здание городского Совета, отделение социальной помощи, с 9 до 16 часов.

Предлагаем шифер, шесть волн (1,75x1,15) с доставкой на дом. Телефон 9-65-47, с 14 до 21 часа. Цена ниже государственной.

Опочецкий районный узел связи проводит перерегистрацию квартирных телефонов г. Опочки и в связи с этим просит владельцев телефонов, включенных в городскую АТС, перерегистрироваться в бухгалтерии узла связи до 30 ноября 1992 г. При себе обязательно иметь паспорт и абонентскую книжку. Гражданам, не прошедшим перерегистрацию, телефон будет отключен. 2-1.

Отдел социальной защиты населения сообщает, что в первый четверг каждого месяца городская баня работает для пенсионеров. Вход свободный. В связи с праздничными днями посещение бани состоится в среду, 4 ноября 1992 г. При себе иметь пенсионное удостоверение.

Ремонтному заводу «Опочецкий» СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ главный бухгалтер. Оплата по договоренности. Обращаться в отдел кадров завода, телефон 9-19-73. 2-1.

Совхоз «Красный фронтовик» реализует для населения поросят каждый четверг по цене 71 рубль за 1 кг живого веса.

Пустошкинское предприятие по обеспечению нефтепродуктами просит бывших работников предприятия, которые отработали: мужчины — не менее 10 лет, женщины — не менее 7,5 лет на предприятии, зарегистрироваться на предприятии по вопросу приватизации в срок до 9 ноября. При себе иметь паспорт и трудовую книжку. 2-2.

### КИНО

«МАЯК»  
3-4 ноября  
«В КОЛЬЦЕ»  
(США)  
Начало в 17, 19, 21 час.  
5-6 ноября  
«ОСОБО ВАЖНАЯ ПЕРСОНА»  
(Польша)  
Начало в 17, 19, 21 час.

Выражаем сердечную благодарность коллективам ремзавода, дома-интерната для престарелых, соседям, родным и близким и всем тем, кто разделал с нами горечь утраты и оказал помощь в похоронах дорогого и любимого нами мужа и отца ДЕМЕНТЬЕВА Валерия Сергеевича. Жена, сын.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления печати и массовой информации Псковского облисполкома. Заказ 2260. Тираж 7823.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6 НОЯБРЯ, ПЯТНИЦА

РОССИЙСКОЕ ТВ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Мульти-пульти. 9.05 — Пилигрим. 10.20 — К. Мажейка. Репортажи из НАТО. 10.50 — «Товарищу Райкину — актеру и человеку». 12.00 — «Санта-Барбара». 12.50 — Площадь искусств. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Телебизга. 16.30 — Студия «Рост». 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — «Семья Смирновых. Как жить дальше?». Телефильм. 18.45 — «Дикий Джек». Худ. фильм. 1-я серия. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «АССА». Худ. фильм.

7 НОЯБРЯ, СУББОТА

ТВ «ОСТАНКИНО»

8.00, 15.00, 21.00, 0.00 — Новости. 8.20 — Утренняя гимнастика. 8.30 — «Спорт-шанс». 9.00 — «Марафон-15» — малышам». 9.25 — «Бумеранг». 10.05 — «Медицина для тебя». 10.45 — «Технодром». 10.55 — «АБВГД ЛТД». 1-я, 2-я серии телесериала. 11.45 — Фильмы режиссера А. Габриловича.

«Дворы нашего детства». Фильм 1-й. 13.00 — «Великий гражданин». Худ. фильм. 15.25 — «Татьяна Тарасова и «Все звезды». 16.55 — «В мире животных». 17.35 — «Красный квадрат». 18.40 — Худ. фильм «Тень, или Может быть, все обойдется». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Брэйн ринг». 22.30 — «Шире круг, или Шоу-круг со многими неизвестными».

РОССИЙСКОЕ ТВ

8.00, 14.00, 20.00 и 23.00 — Вести. 8.25 — «Мужское воспитание». Худ. фильм. 10.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 11.15 — «Как жить будем?!». 12.00 — «В огне брода нет». Худ. фильм. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — «Посвящение С. Я. Лемешеву». 16.00 — Чемпионат России по бальным танцам. 16.50 — Футбол без границ. 17.45 — «Оно». Худ. фильм. 19.45 — Праздник каждый день. 20.50 — Маскишоу. 21.20 — «Море смеха-92». 22.00 — Совершенно секретно.

8 НОЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

ТВ «ОСТАНКИНО»

7.00 — «Час силы духа». 8.00 — Тираж «Спортлото». 9.10 —

«С утра пораньше». 9.40 — «Пока все дома». 10.10 — «Утренняя звезда». 11.00 — Теле-сериял «АБВГД ЛТД». 11.50 — Фильмы режиссера А. Габриловича. «Дворы нашего детства». Фильм 2-й. 12.45 — Худ. фильм «Великий гражданин». 16.30 — Док. фильм «Во власти толпы». 17.00 — «Панорама». 17.55 — «Уолт Дисней представляет...». 18.45 — Новости. 19.00 — Футбол. Чемпионат России. Финал. 20.00 — Худ. фильм «Автора! Автора!». 22.00 — «Итоги». 22.45 — «Спортивный уик-энд». 23.00 — «Матадор».

РОССИЙСКОЕ ТВ.

8.00, 14.00, 20.00 и 23.00 — Вести. 8.25 — Мульти-пульти. 8.50 — «Приключения Спаса и Нели». Худ. фильм. 10.00 — «Гроза 1812 года». 11.00 — Хотите, верьте... 11.30 — Атыбаты... 12.00 — Шарманшоу. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — «Не вырубить...». Ведущий — В. Цветов. 14.35 — Телегра «ЛОГО». 17.50 — «Кубок Кремля». 18.05 — «Познер и Донахью». 18.35 — Студия «Сатирикон». 19.15 — Центр Стаса Намина. 19.45 — Праздник каждый день. 20.20 — Фестиваль классических фильмов Голливуда. 22.00 — «Шаргренева кожа демократии».